

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

CONVOCATORIA

En vista de las contestaciones recibidas a nuestra CONSULTA a los Comités radicales de esta provincia, y ateniéndonos a la opinión de la mayoría, se convoca por la presente a todos los Comités radicales de la provincia para que concurran a la Asamblea del Partido Radical, que tendrá lugar en esta capital el día 29 del corriente mes, dando principio a las 11 de la mañana.

Para tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea, cada Comité radical de la provincia designará de su seno uno o dos representantes, pudiendo todos los designados tomar parte en las discusiones, pero entendiéndose que cada Comité podrá emitir solamente un sufragio.

La orden de discusión de la Asamblea, será esta:

- 1.º Nombramiento de la mesa interina para el examen de las actas de los delegados o representantes.
- 2.º Constitución de la mesa definitiva, que presidirá la Asamblea y dirigirá los debates, compuesta de un Presidente y dos Secretarios.
- 3.º Discusión de las proposiciones que se presenten, entre ellas las siguientes:
 - a) Organización de las fuerzas radicales de la provincia y unión de todos los correligionarios en un solo organismo provincial.
 - b) Relación de dependencia de los Comités locales con los organismos superiores (Comités Provincial, Regional y Nacional).
 - c) Necesidad o no de constituir Comités comarcales o de Distrito; en caso afirmativo, atribuciones de los mismos y relación de dependencia con el Comité Provincial.
 - d) Atribuciones del Comité Provincial y necesidad de acatar sus resoluciones todos los afiliados al Partido Radical, con las sanciones que deban ser aplicadas a los que se nieguen a cumplirlas.
 - e) Necesidad de formar el censo del Partido Radical de la provincia y modo de llevarlo a cabo.
 - f) Conveniencia de un Tesoro provincial para los fines de la propaganda y gastos del Comité Provincial; cuota o cuotas que deberá satisfacer cada afiliado y medios de hacerlas efectivas.
 - g) Procedimiento para designar los candidatos del Partido en las elecciones de Diputados a Cortes y Provinciales y Concejales.
 - h) Renovación del Comité Provincial, que lo formarán dos delegados por cada uno de los distritos de Tarragona y Reus, y uno los restantes distritos de la provincia.

Y 4.º Elección directa de los individuos que han de componer el Comité Provincial con los cargos de Presidente, Tesorero, Secretario y Vocales.

Tarragona 12 de Junio de 1913.—El Presidente, ALFONSO FABREGAT.
—El Secretario, RAMON HUGUET.

Otra infamia

Si el culto a los hombres, constituye una perversión de los sentidos, cuando estos sólo sirvieron a sus intereses particulares o cuando su gestión ha sido pernicioso a los de su generación, no lo es, para quien representa la expresión culminante de las aspiraciones de su raza y la deslumbradora cristalización de la idea de libertad, pues en el culto que se les tributa, existe aquella solidaridad sin la cual no habría civilización ni progreso.

¿Hay alguien en España y entre sus políticos que represente con más títulos y mayores méritos, las aspiraciones de nuestro pueblo, que nuestro jefe D. Alejandro Lerroux? Seguramente que no, pues patentizado quedó en el debate político que en nuestro parlamento ultimamente se ha librado, al dirigirse el Sr. Maura a él, pues si así lo hizo, fué porque consideró, indudablemente, que fuera del Sr. Lerroux, no había allí ninguna otra representación republicana verdadera. Pero en contraposición a esta

demonstración, vienen los eternos gucecillos, los que se han pasado la vida bailando en el trampolín de la política, y escriben en sus periódicos, algo que no cabe duda no será para que lo lean los habitantes de esta parte del planeta, pues de ser así, lo harían con un poco más de respeto a la verdad y sobre todo, con más lógica.

Ved lo que escribe el *Baix Panadés* que se publica en Vendrell, órgano de los pnfistas que por allí padecen, los eternos sofisticadores del buen sentido y los que há tiempo se divorciaron de la lealtad:

"Els radicalismes den Lerroux. — El gest den Lerroux, regoneixent una i altra vegada al Congrés, en una sola jornada parlamentaria, els mérits i virtuts den Maura, a qui tantes vegades ho ha negat tot, es el gest més indigne que coneixem entre'ls polítics de representació parlamentaris; les paraules seves de que ell ha col·laborat al govern de la monarquia fent abortar dugues vagues generals, no té nom; el trobar bé l'afusellament del desgraciat fogainer del "Numancia" per alló de la disciplina militar, es d'un cinisme sense precedents, posades aquestes paraules en boca n'uu home que's diu revolucionari. Quina ética republicana y revolucionaria es la d'aquest home? Quina es la seva ética política?"

Y para escribir esto se han inspirado en aquel párrafo del discurso del Sr. Lerroux, cuando dirigiéndose al Sr. Maura, para refutarle la acusación que éste hizo de que los radicales colaborábamos de un modo "sórdido" con los liberales, le decía:

"Yo no realicé acto ni ninguna clase de protesta ni siquiera de protesta platónica aunque lo sintiera en el fondo de mi corazón, contra la ejecución de la sentencia del desdichado fogonero del "Numancia". ¿Por qué? Porque yo creo que mientras existe en el código la sentencia de muerte si se ha de aplicar en algún caso, es cuando se hace indispensable el sostenimiento de la disciplina militar, sin la cual no pueden vivir los Estados, sin la cual las sociedades no son sociedades, sino tribus que fácilmente se entregan a la anarquía."

¿Y quiere decir esto, señores pufistas, que Lerroux haya encontrado bien que se fusilara al fogonero del "Numancia", sin que al enterarse de que en 1911 y 1912 se intentaran dos huelgas generales, sin organización, sin plan ni dirección, influenciara hasta donde le es dable hacerlo, para que no tuvieran efecto, puesto que tenían

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona. . . . 0'50 ptas. al mes

Resto de España. . . 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

que redundar en perjuicio de los propios obreros, que colaboraba con los gobiernos de la monarquía?

Publiquen los pufistas vendrellenses íntegro el discurso de Lerroux, y hagan a continuación aquellos comentarios que honradamente deben hacerse, sin prejuicios ni apasionamientos y entonces sus lectores podrán capacitarse de la manifiesta parcialidad con que han escrito semejante exabrupto. Poco a poco estas gentes nos harán creer que escriben para las súbditos del Negus Menelik.

Hay seres que utilizan la prensa, no para ilustrar a la opinión, dando a aquella la misión educadora que le es propia, sino para embrutecerla y disuadirla del camino de la verdad. Si Gutenberg volviera a la vida y viera el mal uso que se hace de su invento, por parte de semejantes parásitos, seguramente rompería los moldes y se volvería a morir de asco.

Son los pufistas vendrellenses de la peor condición moral que es imaginable en el hombre. Jamás realizan ningún acto con miras elevadas. Eternos comerciantes de la política, atribuyen a sus semejantes los vicios a ellos inherentes. Viven en tal estado de prostitución política, que someten todos sus actos a la finalidad de su conveniencia. Son incapaces de practicar de un modo altruista y desinteresado, las normas propias de los convencidos en la sustancialidad de un ideal.

Estos entes, cuando escriben, no mojan la pluma en el tintero, lo hacen en la escupidera, donde existen los esputos de su alma biliosa, por cuyo motivo, no se vé nunca en sus escritos, ninguna idea noble, ni tampoco en su estructura literaria aquel léxico revelador de una mente educada.

Lo que más irrita a estos avisados, es la labor altamente republicana que hace el Partido Radical, con sus organizaciones de oposición a todo lo que no sea expresión de la idea de libertad, dentro la forma de gobierno republicano, y por otro lado, que nuestros centros y cooperativas, no sean centros germinadores del odio, ni nuestras cooperativas, cooperativas-garlito, donde se despelleje al inconsciente y se fomente el vicio. Nuestros centros y nuestras cooperativas son las sostenedoras con el producto de las cuotas de sus socios en las primeras y de las especulaciones comerciales las segundas, de escuelas perfeccionadas hasta donde les permiten sus recursos, en las cuales los hijos de los asociados encuentran aquellos medios de cultura necesarios y que

son, sin discusión, la más sólida propaganda revolucionaria y el baluarte más grande de las futuras reivindicaciones sociales.

Así se labora, señores pufistas, en favor de la república, no como lo haceis vosotros sembrando odios entre correligionarios. Hizo más republicanos Fernando VII el asesino coronado con sus crímenes e Isabel II con su nepotismo, que los propagadores de los ideales de libertad de sus tiempos, del mismo modo haréis vosotros más monárquicos con vuestros procedimientos indignos, que los defensores de la monarquía.

¿Es qué sois los delegados del jesuitismo en el campo republicano? Puede.

JUAN REBELDE.

Copiamos de nuestro estimado colega *La Lucha*, de Reus:

Asamblea Provincial

— DEL —

Partido Republicano Radical

Mañana domingo, día 29 del actual, tendrá lugar en Tarragona la Asamblea provincial del Partido para organizar a todos los radicales de la provincia.

Desde muy jóvenes que venimos trabajando para la organización de partidos republicanos, pero jamás lo hemos hecho en una forma práctica, ya que por cualquier equivocación o claudicación de los elementos directores nos hemos dividido por completo.

Siempre nos hemos perdido por las mismas o parecidas causas pero jamás nos hemos preocupado de evitar estos funestos resultados que forzosamente han de producir las imperfecciones de la organización que hemos adoptado.

Acudiremos a la Asamblea y nuestro principal objeto será buscar la manera de librar al Partido de las claudicaciones y equivocaciones de los jefes.

Estamos cansados de reñir entre correligionarios y de sacrificarnos inútilmente.

Los de arriba, que hasta hoy han sido los que nos han trazado la pauta de organización, lo han hecho todos malísimamente porque no conocen con perfección al pueblo.

Somos los de abajo los que hemos de señalar la conducta a seguir y la forma de entendernos con facilidad.

Nosotros que conocemos los males de que adolecen las organizaciones, somos los encargados de buscar y aplicar los procedimientos que han de salvarnos.

De la orientación que se adopte en la Asamblea que se celebrará mañana en Tarragona, depende la vida de nuestro Partido, y por lo tanto los Comités de la provincia y demás entidades del Partido han de hacer un supremo esfuerzo para mandar delegados a la misma.

¡Radicales, a la Asamblea!

Del campo adversario

Por la importancia que reviste el hecho de la disolución de la Conjunción y por lo bien expresado con que sintetiza la realidad presente el notable escritor socialista Sr. Fabra Ribas, no podemos resistir la tentación de reproducir parte del artículo que en su número 157 inserta *La Justicia Social*:

He aquí el artículo:

¡Rompan filas! — Contra la Conjunción republicano-socialista.

Por fin, los señores Azcárate y Alvarez han sido excluidos de la Conjunción. Ya era hora.

Pero la amalgama republicano-socialista subsiste, y ante este hecho deseamos hacer algunas consideraciones.

Cuando el Grupo socialista español de París pidió la retirada de nuestros delegados en el Comité de Conjunción, hasta que Azcárate fuese expulsado y Melquiades Alvarez rectificara su conducta, el Comité Nacional se empeñó en que lo propuesto por el Grupo de París era lo mismo que pedir la ruptura de la Conjunción. Sin embargo, ahora se ha procedido contra los Sres. Azcárate y Alvarez, y la Conjunción lejos de romperse, ha quedado—según afirma *El Socialista*—«fortalecida» y ha dado «un paso formidable hacia su integridad».

Confesamos ingenuamente que no lo entendemos.

Pero, no sólo han sido excluidos de la Conjunción los dos señores mencionados, sino que, además se han separado de ella los diputados republicanos Pedregal, Pérez Galdós, Zulueta (D. José y D. Luís), Mayner, Miró, Caballé y Lamaña.

¿Quién queda en la Conjunción? Aparte los socialistas, una sola persona sería y respetable: Castrovido, quien con Conjunción o sin ella, estará siempre a nuestro lado para todo aquello que no sea específicamente socialista. Los demás no pueden servirnos más que de estorbo: Sol y Ortega es un señor de mucho talento, pero que no ha podido entenderse nunca con nadie; Soriano se ha distinguido por las peleas que ha sostenido con sus afines y por lo que ha hecho reír en la Cámara, y los demás... ¿para qué hablar de los demás?

Si con esa «troupe» la Conjunción se atreve a repetir lo de «oponerse a la vuelta de Maura y echar abajo la Monarquía», va a hacer morir de risa a España entera, desde San Sebastián hasta Cádiz y desde Valencia hasta Badajoz.

¡Sería curioso pedir el censo de su partido respectivo a los republicanos que figuran todavía en la Conjunción!

En tales condiciones, no se nos alcanza qué fuerza pueden prestar al Partido Socialista unas cuantas unidades parlamentarias precedidas de cerros republicanos. Para la labor netamente socialista, sólo podemos contar con nuestros afiliados, y para oponernos a la vuelta de Maura y echar abajo la Monarquía ¡desgraciados de nosotros si confiáramos en la fuerza de nuestros aliados!

El verdugo de 1909 no volverá, porque, como dice muy bien *¡Adelante!*, «cuando Maura pretenda asaltar el poder seguramente vendrán a conjuncionarse con nosotros hasta las piedras de la calle.» Para una acción parecida, no sólo los republicanos conjuncionados se levantarían como un solo hombre, sino también los que están fuera de la Conjunción. Además, los anarquistas y sindicalistas adolecerán de tantos de-

fectos como se quiera; pero, en los momentos de lucha violenta contra los mantenedores del desorden social, saben jugarse la vida tan bien, cuando menos, como las formidables legiones del partido radical conjuncionista (!).

¿Y lo de traer la República?

Cuando la Conjunción contaba con el personal estrictamente necesario para formar el primer gabinete republicano y para poner la firma al pie de los compromisos que necesariamente deben preceder a los grandes movimientos revolucionarios, se podía tener la esperanza de que, al conjuro de las diversas fuerzas en pugna contra el actual régimen, se obrara un milagro y surgiera la República.

Hoy ni el milagro es ya posible.

Actualmente, *no es posible que los socialistas sostengan ante el público, en general, y ante los obreros, en particular, que la Conjunción PUEDE cumplir el objeto para el cual fué fundada.*

Campaña que dará juego

Con el título «Una herencia episcopal», desde el próximo número de LA VOZ DEL PUEBLO, empezará una campaña de verdadero y positivo interés para los lectores y que seguramente llamará la atención de todas las clases sociales, ya que con dicha campaña se harán públicos ciertos hechos hasta ahora ignorados, poniendo al descubierto la conducta de los albaceas testamentarios del difunto arzobispo de esta archidiócesis Doctor don Tomás Costa y Fornaguera.

La referida campaña ha sido anunciada al público mediante unas hojas que se han repartido profusamente, y que dicen lo siguiente:

INTERESANTE

El próximo sábado LA VOZ DEL PUEBLO principiará una serie de artículos titulados:

Una herencia Episcopal Albaceas Testamentarios SIN CARETA

escritos por **Fernando Felíu y Costa**, sobrino del difunto Arzobispo de Tarragona.

Tarragona 28 de Junio de 1913.

La vida del español

Oye ruido, despierta asustado, se palpa una y otra vez para convencerse de que está vivo, y exclama: «¡Bendita y alabada sea mi buena fortuna que se ha dignado permitirme llegar al día de hoy!»

Toma el desayuno, y al ver que las sustancias adulteradas que ha consumido no le matan instantáneamente, se olvida de que los vendedores le han roba-

do en el precio, en el peso y en la medida.

Se echa a la calle, y tropieza con tres curas, ocho frailes y veinte hermanas de la caridad, lo cual lo pone de un humor negro, preocupándole para todo el día.

Va a visitar a un amigo con quien tomó café la noche anterior, y se lo encuentra expirando, merced a unos garrotazos que le administraron unos atracadores al retirarse a su casa.

Va a ponerse a almorzar, y recibe un atento B. L. M. en que le suplican que deposite una cantidad de dinero en sitio determinado, amenazándole en caso contrario con asesinar a su hijo.

Llega el recaudador de contribuciones, y por veinte conceptos distintos le saca veinte veces los cuartos, y si se hace de pencas, le embarga las fincas.

Vuelve a salir a la calle, y tropieza con la policía que no ha sabido encontrar a los autores de un robo cometido la noche anterior, pero que confundiendo a él con un criminal, lo conduce al gobierno civil.

Cruza de una acera a otra, y un coche o un tranvía lo deja magullado o perniquebrado.

Le roban el reloj y el dinero que lleva, pero tales cosas oye decir de la administración de justicia, que prefiere perderlo a caer en manos de la curia.

Tiene que evacuar un asunto en las oficinas del Estado, y pierde el tiempo, la serenidad y la paciencia entre antecelas, torpezas y malos modales.

Necesita alejarse dos varas y media de la población, y sabiendo cómo están las líneas férreas, se despide de sus amigos y hace testamento cual antes los que marchaban a Ultramar, quedando la familia encargada de celebrar rogativas por su feliz vuelta.

Toma un periódico para distraer sus amarguras, y lee que un cajero se escapó con los fondos, que las carpetas de la Deuda están falsificadas, que varias cartas con valores han sido sustraídas en Correos, que circulan monedas y billetes falsos, que acá han asesinado a un hombre y allá a una familia, que en tal punto han robado, que en tal oficina han desfalcado, y que en varios pueblos a la vez se niega sepultura a los cadáveres o se les desentierra y se les lleva de una parte para otra.

Tira el periódico y se dirige a la cama, pero antes, linterna y pistola en mano, escudriña los rincones de su vivienda, la cueva y los tejados; formó una barricada con los muebles tras de cada puerta y cada ventana, después de echar cerrojos, llaves y candados; se acuesta vestido, tarda horas y horas en dormirse, y cuando el cansancio y las emociones le cierran los ojos, sueña con la tranquilidad y hermosa vida que llevarán los ciudadanos de otros países donde no imperen el orden y la moralidad de la España de estos tiempos.

Amanece, despierta y vuelve a empezar, hasta que un berrinche, un envenenamiento o un trabuazo le abren las puertas del cementerio.

¡Y viva la restauración!

1883.

(De *El Molín*).

Un homenaje y un olvido

Los pueblos que saben honrar a sus héroes, se honran a sí mismos, pero en el homenaje que tributa a aquellos, no debe existir ninguna sombra que macule la pureza del acto.

Que Vendrell quiera exteriorizar su agradecimiento con una manifestación de pleibesia, al dignísimo Dr. Murillo, por su acierto en la dirección de la campaña sanitaria, durante la invasión de la epidemia colérica del 1911, nada tenemos que objetar, sino antes bien, lo aplaudimos, pues así es como los pueblos pagan sus deudas de gratitud a sus bienhechores, pero al premiar con estos actos los méritos de unos, no débense olvidar los de otros, que en estas jornadas de la vida, secundando con celo y constancia, amén de tener iniciativas propias, contrajeron méritos para ser tenidos en consideración y estimarlos en el justo valor que merecen.

¿Es que en aquel momento histórico hubo solo el Dr. Murillo, que cumplió con los deberes que le imponían su cargo? No, hubo además otro, del cual no nos hemos ocupado antes, para que los suspicaces no vieran en nuestra actuación, una intención que no sentimos, ni propósitos que no tenemos y porque no pareciera una adulación que estamos muy lejos de prodigar.

El que en aquellos momentos reveló una serenidad de espíritu elevando el cargo popular que ostentaba, haciéndose cargo de la magnitud de las circunstancias y puso al servicio de su pueblo su actividad y su talento de ciudadano sin retribución, fué el entonces alcalde D. Francisco Vidal. Lo que estamos seguros no habría hecho para él, lo hizo para esta población, pedigiéndonos los recursos necesarios a otros pueblos, sin los cuales seguramente la epidemia habría adquirido caracteres más pavorosos y de otro orden.

No somos dudosos, pues no militamos en el mismo bando político e incluso nuestra amistad particular ha perdido cierta cordialidad que se ha despeñado por las escabrosidades de la política, pero si el pueblo de Vendrell, por aquel deprimente espíritu de que nadie es profeta en su tierra, olvida a uno de los héroes de aquella triste jornada, al hijo que para su pueblo supo tener arranques de ingenio que ayudaron eficazmente a la medicina, no haciendo a éste la justicia que se merece, cometerá la más negra de las ingratitudes y la más grande de las dejaciones de admiración al hombre que por su actuación se ha hecho merecedor de ella.

Los pueblos para ser grandes precisa que sean justos.

A. FONT.

Vendrell 26 Junio 1913.

Cifras cantan

Lo dije en el artículo anterior y lo repito ahora. No. No me ocuparé de la política actual. ¿Es que faltan en ella motivos para un artículo? ¡Ca! De ninguna manera. En la guerra de Marruecos, solamente, hay asunto bastante para una resma de artículos; pero ¡cuál quiera escribe algo de ella! No seré yo quien tal haga, pues no quiero encontrarme a la puerta de casa, el día menos pensando, con 736 guardias civiles a caballo, amén de 512 guardias de or-

den público, que me den una carga y me hagan ir a dormir a casa del señor D. Pilatos.

¿Me ocuparé entonces de política? ¡Imposible! No puede suceder eso, mientras D. Alvaro Figueroa de Torres Mendieta y Romo, conde de Romanones, ex-ministro de Instrucción pública y actual presidente del Consejo, tenga cerradas las Cortes.

Me ocuparé pues en terminos generales del partido, que por ser el mas hipócrita es el que me dá mas cuidado. Me refiero al partido patriotero, esto es el regionalista.

Fundan estos señores sus peticiones de autonomía en que, por el centralismo, no pueden estar bien gobernados y en eso tienen algo de razón pero no la tienen, desde el momento en que Cataluña ha sido siempre la región protegida del gobierno español y si no, a las pruebas me remito.

¿Porque hay tanta industria en Cataluña? Los regionalistas siguiendo el ejemplo de Cambó dirán:

—Oooh! es que *els catalans som mes treballadors que els demés habitants de Espanya.*

Lo dijo en Fransesc punto redondo. No señor, no es verdad, los catalanes no son ni mas menos trabajadores que el resto de habitantes de España; pero tienen mas industria, mas agricultura y mas comercio, porque el gobierno, obrando con una parcialidad imperdonable, ha dotado a las provincias catalanas de mas vias de comunicación. O si no camparemos y nos convenceremos.

Cuenta Barcelona con 316 pueblos de los cuales tienen ferrocarril 95.

Ahora Avila que tiene la misma extensión cuenta con 266 pueblos, de los cuales tienen comunicación ¡9!, solo nueve pueblos de Avila saben lo que es un ferrocarril. ¿No basta esa prueba? Pues vamos a otra, pasemos a Tarragona.

Cuenta esta con 185 pueblos de los que tienen ferrocarril 47 y en cambio, de los 300 pueblos de Zamora, solo tienen ferrocarril ¡12! de modo que hay 288 que no lo conocen.

Si no bastan estas pruebas tengo a disposición de quien lo desee todas las demas.

Y ahora digo yo, que no se en que piensan los regionalistas, cuando acusan a los castellanos de no cultivar sus tierras, a no ser que pretendan que vayan los castellanos a ellas en globo, o las cultiven por telégrafo sin hilos.

TUCÁN

Mi hoja de servicios

He atacado cual ningún otro republicano al clericalismo.

He sostenido en la prensa la campaña más dura que se ha hecho contra los conservadores.

He sido implacable censor de las inmoralidades de los monárquicos.

He entrado en coaliciones y uniones republicanas, habiendo sido iniciador y mantenedor de la fusión.

He combatido la formación de agrupaciones nuevas que sólo venían a satisfacer ambiciones personales.

Propuse en 1892 que reuniéramos dinero, por medio de cuotas semanales, con la cual hubiéramos tenido a esta fecha muchos millones, que pudiéramos ahora emplear en algo provechoso para la causa.

Cuando murió Ruiz Zorrilla, indiqué

que pactásemos junto a su tumba la unión revolucionaria.

He propuesto a quienes podían hacerlo que abriesen un empréstito en América y en España.

He tratado de que nos reuniésemos veintecincos ó treinta hombres, para obrar independientemente de los organismos directivos.

He iniciado y sostenido una campaña contra el carlismo, por ningún otro periódico igualada.

He propuesto que acudiéramos a cualquier punto los republicanos desligados de las jefaturas, sin ostentar otra representación que la propia, sin programa y sin más propósito que el de concertar los medios adecuados para traer la República.

He tratado de que los periodistas nos reuniéramos, para fijar la marcha al partido.

He rechazado cargos en organismos importantes.

No he solicitado ni siquiera un voto para mi, ni he buscado exhibiciones de ninguna clase; por evitarlas hasta he renunciado a un banquete que querían darme en Madrid, y que hubiera formado época por el número y la calidad de los concurrentes.

He tronado contra todas las mamarachadas y ridiculeces del partido: los banquetes, las veladas con música y lecturas de poesías, los recibimientos con flores, palomas y banderitas.

Cuando ví que la libertad peligraba me olvidé de mis peculiares ideas y le dije a Castelar: «Traiga usted la República, y trabajaré porque no la perturben los que piensan como yo.»

Ultimamente ideé lo de tirar unos sellos con los retratos de Orense, Figueras, Zorrilla y Castelar, para venderlos y ver si así lográbamos reunir unos miles de duros, que yo no manejaría. ¿Para qué? No me atrevo a decirlo. Este es mi secreto... á voces.

En fin, que no he dejado de proponer lo que yo no podía realizar por mí propio, ni de intentar lo que en mi mano estaba, ni de prestar mi concurso en lo que juzgaba práctico para llegar á donde deseamos, ni de impulsar á los que desmayaban, ni de fustigar ó los que detenían á los demás.

Claro es que todo esto nada vale ni representa, comparado con lo que he debido hacer, ni con lo que han hecho los que comprometieron en empresas, más heroicas que bien preparadas, su libertad y su vida. Pero entre los que nos hemos dedicado a mover la lengua o la pluma, deseo conocer al que haya hecho más que yo.

Y basta de gloria.

Pero antes que se me olvide.

De varios años acá, siempre que he visto ejecutar en los circos el trabajo ecuestre... (no sé como se llama ese en que sale el artista vestido de harapos y se va despojando de ellos hasta quedarse en un traje brillante y lujoso), he estado a punto de compararlo conmigo; no lo he hecho, por parecerme un poquito pretencioso; pero pensar, si lo he pensado. ¿Quién está exento de debilidades? Y lo he pensado, pro-

pinándome á continuación este comentario, que no es adulator, porque es justo:

Despojándome de los harapos de la pasión política ¿qué queda de mí? Un hombre que ha tronado contra todas las injusticias sociales y que no desea siquiera que sus correligionarios le hagan justicia.

JOSÉ NAKENS.

1900.



Sección artística

PALIDECIÓ...

A la Srta. J... R...

Amanece. Las auras, muelles y cadenciosas, susurran blandamente, en la campiña agreste, la atmósfera diáfana, se muestra azul celeste, con vitrea transparencia, de las piedras preciosas.

Su aurífera diadema, de dorados cabellos, el rubicundo Apolo, sobre la tierra vierte, de obscura en luminosa, muy pronto la convierte al impulso potente, de fulgidos destellos.

Alza el sol luminoso, su disco refulgente, mas nótase de pronto, su palidez intensa, una causa ignorada, y en la que nadie piensa, de súbito detiene el reflejo potente.

Dijeron que una nube cubrióle con insidia, y con su tenue cuerpo, le hizo entenebrecer, mas sé que fué la causa, de aquel obscurecer, que al ver, niña, tus ojos, palideció de envidia.

N. GONZALEZ.

Sueltos locales

En atento B. L. M. el alcalde de esta ciudad D. Roberto Guasch nos obsequia con un lujoso ejemplar de las nuevas Ordenanzas municipales de esta capital.

Agradecemos el obsequio.

Espectáculos

SALON MODERNO

Para hoy domingo dos grandes atracciones de renombrado mérito.

Gran éxito de la gentil canzonetista con sus castizos cantos gitanos.

La Chavala

y extraordinario éxito de los acróbatas gomosos de salón

LOS BRACCOS

procedentes del Circo Barnum Pender Americano de Nueva-York y ovacionados diariamente en la Sala Imperio y Salón Doré de Barcelona.

Escogido programa de películas, figurando la preciosa cinta de 1.000 metros «La muerte de Pierrot».

* *

COLISEO MUNDIAL

Selecto programa de cine y variedades para hoy domingo.

Debut de los aplaudidos cómicos excéntrico-musicales

Toto y Martinetti

Colosal debut de los renombrados artistas a gran voz que en varias temporadas han actuado en el Gran Teatro del Liceo de Barcelona.

Srta. María Dornis-Sr. Francisco Molina

Gran programa de películas.—Concierto en la terraza por la aplaudida banda de Almansa.

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

Establecimiento
en Tarragona:
17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.—Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



Establecimientos
en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

CASA JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

Juan Bonifás

13, UNION, 13 TARRAGONA

Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.
¡Probadlo y os convenceréis!

MOLÍ DE L'HORTA

TARRAGONA

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias
DEPOSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

Gran Tintorería Moderna de ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32
TARRAGONA

Habiendo introducido importantes reformas en este establecimiento, tiene el gusto de ofrecerlo a su numerosa clientela y al público en general, en el cual podrán admirar las grandes novedades que se han recibido en colores y también los lavados en seco y mojado.
Se lavan y tiñen sotanas y manteos. Los lutos se hacen en doce horas.

FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.
No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.
El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.
Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.
TARRAGONA

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros
Grandes Novedades en Gorra
Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, CASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.